

理想工作哪里找？

理想的工作在哪里？一项调查显示：眼下并非跳槽高峰期，沪上却有近七成白领声称想跳槽。工资太低、没有成就感、晋升空间有限、忙得失去自我……种种理由，让白领们迫切想改变现状。

有人想捧个稳定的“金饭碗”，有人想做不加班的“职场闲人”，有人雄心万丈一心要修炼成“打工皇帝”……职业目标不一样，心中理想的职业也不一样，你心目中的理想工作是啥样？



插图 镜任

理想职业跟不上变化

追求理想的工作是人的天性，无可非议。但是，我年过三十才明白，只有相对满意和暂时满意的工作，哪有永远理想的工作？

职业的“好”与“不好”是变化着的。解放初，有“穷学生，富工人，辛辛苦苦种地人”一说。那时的工人阶级，工资高、福利好，社会地位高；而读书人是挨整的对象。搞计划经济的上世纪六七十年代，接触物资和能够“计划”别人的“听诊器、方向盘、人事干部、营业员”

是理想行业，既稳当又实惠。到了改革开放初期，又有“个体户、小老板，下海承包发大财”一说，胆大经商是能快速发财的理想职业。上世纪90年代，学历值钱了，产业工人大批下岗，大学生成了香饽饽，于是又兴起“升职称，考文凭，留洋镀金当白领”热潮，连从前被视作穷酸的教师也沾了光，成为令人羡慕的岗位。而进入新世纪，“信息是财富、管理创价值”，于是MBA大行其道，IT行业令人羡慕，

有钱有闲还得有兴趣

要问我心目中理想的工作是啥样？恐怕说不清楚。不过大致的框框是有的，那就是必须有钱、有闲，还得有兴趣。

记得刚毕业时，我最向往的工作是去书店当营业员——读书方便，想看什么就看什么。然而真正如愿以偿，又觉得挺辛苦的，没想象中的那般清闲，钱挣得也不多。于是羡慕起人家当教师的，别的不说，光是一年两次的寒暑假就足够诱人。我不惜辞职，自费去师范学院

进修，最后做了一名小学教师。可是时间一长，发觉和孩子打交道不是我的强项，我对上课教孩子实在没兴趣……后来我又跳过几次槽，先后做过推销、职业撰稿人等行当，自我感觉要么是有钱无闲，要么是有闲无趣，或者有兴趣却缺钱少闲，所谓鱼与熊掌不可兼得也。直到5年前，我进了这家企业，“见异思迁”的心才有所收敛。

说实话，我现在的工作已经很接近我的理

有工作就是理想的

桂林山水（原杂志编辑）

失业了大半年，这才发现，有一份工作就是理想的。

原来有工作的时候，常常埋怨：怎么老是加班？怎么从来没有加班费？怎么上班空闲时玩个游戏聊个天都要挨骂？怎么上班偶尔迟到也要罚钱？怎么一心一意为公司卖命，老板还总是鸡蛋里面挑骨头？于是不干了，准备跳个槽玩玩新鲜。

跳来跳去，想玩个高难度的转体两周半如定海神针般的人水动作来赢得满堂喝彩，拿个高分，没想到一不小心砸出了一池水花——刚进入一家新公司就犯下了错，真是糗大了！没心思再干下去，只好回家侍弄自

己的一亩三分地。想当初，我每月的稿费收入比工资还高，料想凭这个也不会饿死，而且每天可以睡到自然醒，多么自由的生活啊！我满腔热血，一把蛮力，对未来充满了美好的想象……

谁知真的自由了，心就野了。没有约束，自然放浪形骸，加上运气不太好，从此就过上了坐吃山空、入不敷出的生活，有时候还要到老同学家里混饭吃蒙酒喝。再看周围那些和我一样整天胡思乱想的朋友，也和我一样居无定所，房子越租越便宜。而混得好的，还是那些一心一意“吃了秤砣铁了心”的哥们，有了自己的房，有了自己的车，爱情生活幸

福，职位逐年升级……我再也不要这样过，再也不要这样活，赶紧去找一份工作吧。不管怎样辛苦，不管怎样漫长加班，不管怎么无理的批评，我再也不牢骚满腹了，只求把工作做好，拿一份心安理得的薪水，再也不想那些花花心思了。工作，毕竟可以让生活有保障啊。

呵呵，今天写这篇文字，权当是我的求职书吧，哪位大老板看见了，请给我一个机会，我一定会还给你一份精彩！拜托拜托，饿了一天了！就为着你把我从这水深火热的失业陷阱之中拉出来，我拼死拼活也要给你个报答不是？谢谢啊！

小黑（翻译）

遍全公司。这样的公司，哪里呆得下去？

做一名光荣的教师也不错——我们都这么想。可是一个多月后，表弟又走了。因为那家学校迟迟不肯跟他签正式合约。这样的话，“四金”没法落实。

很快，表弟又到一家外贸企业做起外销员，既发挥了语言特长——专门跟法国人打交道；又能接触形形色色的客人，挺适合他的性格。而且公司除了老板全是年轻人，气氛好。目前看来，好像表弟还是比较满意这份工作的。

每次谈起表弟的“三级跳”，我们都深表钦佩，他却不以为然，因为他的一个同学已经炒掉4个老板了呢。80后的人，真是厉害。

由理（技术总监）

问他们，反问自己。

我下班了，我写完文件了，我拜访完客户了，我手里没有积压的工作了。我和妻子去看电影了，我在家做饭菜给孩子吃了，我和父母一起旅行了……这些事情，到目前为止我都能游刃有余地处理，没有让它们发生矛盾。也许，我的进步慢了点，慢就慢吧。

是的，我工作是为了薪水，哪里薪水多我去哪里，因为这个标准简单好计算。有人说你不能这么短视，还要看重发展前途。但我觉得这个标准比较复杂，谁能够看得那么准呢？还是简单点好。

理想工作≠理想人生

我是搞技术的，我挑选工作，根据薪水高低来判断。同样的行业，哪里的工资高，我就去哪里上班。

我觉得，理想的工作是很难界定的，所以我一般都不怎么挑剔自己的工作环境，不挑剔老板，不挑剔合作伙伴。结果是，这些年来，我的工作状态还不错。我和同事没有什么矛盾，我的老板对我也还满

意：他们给了我合适的薪水，交给我的事情基本上就没有问题。

是的。我几乎不去管是否我的理想工作，我只是想过我的理想人生。

我的理想人生和我的理想工作是一回事吗？应该不是的。有人把工作带进自己的私人生活中、带回家、带到社交场合，甚至在旅行时都考虑回到单位怎么把落下的工作补回来。我不是。我把我的工作和我的生活区分得很清楚。

我有时候想，我不是个有事业心的人。好多同学也都这么说我，说我要是更努力，早就不这样了。不这样又如何呢？我常常反

职场也是围城

郑自华（会计）

公司，月薪6000元就可以了。说着说着，朋友的气不打一处来：水往低处流，人往高处走。这孩子放着高收入不要，却去拿一份低工资，这不是让爹娘活活气死吗？

我和小L长谈了一次，小L告诉我，在这家公司工作多年，已经没有了激情，每天上班面对枯燥的数字，心里产生了反感。这还不是主要的。由于工作量大，人手少，差不多每天要加班，老板还经常安排小L周末出差，而这些都没有加班费。小L是个很重家

庭的人，碰到黄金周，就和老公商量出去旅游，可是，突如其来的任务常常将美好的计划打碎，搞得一家人非常扫兴。小L对我说，以前很看重钱，可现在她更看重生活质量。钞票不在多少，够用就好。她希望过上准时上下班、能够自己支配周末和节假日的生活。她不想只做赚钱的机器呀。

小L的一番话，表达了她对理想工作的向往，我很理解她当下的感受。问题是，她一旦得到了，会不会再有什么新的想法呢？

欢迎来帖



每个人的心里都有一些秘密，不能轻易示人。最近，一个“秘密”网站在白领当中十分流行：把生活中的困扰、工作上的不顺，以匿名的方式贴到网上发发牢骚，排解压力。

藏在心里的“秘密”，你会向谁一吐为快，同事、朋友、家人、网络？欢迎来新民晚报《职场方圆》晒一晒你倾诉秘密的秘密。

来稿请发 E-mail：

zcfy@wxjt.com.cn

电话：52921231

传真：52920613 52921705

（截稿时间：9月7日上午9时）

下期
话题
你看过
自己的档案吗？

锡众（办公室主任）

想了——收入不错，每年有两周休假，偶尔也有出国的机会。但我还是不满足，嫌工作单调了点。按我的性格，应当选择一份流动性更强的工作，因为我喜欢过那种漂泊的生活，最好到处出差、到处逛，比如当一名国际导游，或者成为一名记者、旅行家什么的，那样可能更符合我的职业理想。

本版整理 施淑洪